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ХУДОЖНЬО-СТИЛЬОВІ ПОШУКИ  

БОГДАНА-ІГОРЯ АНТОНИЧА У ЗБІРЦІ «ПРИВІТАННЯ ЖИТТЯ» 
 

У статті розглядається стильова різновекторність ранньої творчості 
Богдана Ігоря Антонича. Автор головним чином акцентує увагу на осмисленні 
художніх експериментів поета на рівні жанру, стилю та форми лірики.  

Ключові слова: поезія, авангардизм, модернізм, жанр. 
 
In the article the multi-styled writing of early poetry by Bohdan Ihor Antonych is 

considered. The author mainly focuses on description of artistic experiments by poet at 
the level of genre, style and form of lyric verse. 

Key words: poetry, avant-garde, modernism, genre. 
 

Системний аналіз ранньої лірики Богдан-Ігоря Антонича багато в чому 
може пояснити естетико-філософську систему координат творчості поета. 
Важливим є й аналіз ключових тем та образів збірки «Привітання життя», 
котрі визначають ієрархію образної парадигми і художніх цінностей автора. 

Непересічність та нестандартність поетичного досвіду Богдана-Ігоря 
Антонича провокує створення у літературознавчій науці різнорідних 
рецептивних моделей осмислення лірики поета. У минулі періоди в оцінці 
творчості митця домінував ідеологічно-стереотипний підхід. Проте сучасні 
інтерпретаційні підходи ґрунтуються виключно на наукових засадах, що 
дозволяє уникнути перекручувань та витворити різновекторну рецептивну 
парадигму творчості Богдана-Ігоря Антонича, котра сприймається як зразок 
модерної естетики.  

Окремі рецензенти дуже по-різному осмислюють лірику Богдана-Ігоря 
Антонича. Уже за життя поета літературні критики різко розходилися в 
оцінці його окремих поетичних книг, висуваючи за власними ідейно-
естетичними настановами завжди одну як приклад високого мистецтва й 
остаточного самознайдення і засуджуючи інші як непотрібне збочення з 
очевидного шляху. «Справжнього Антонича» знаходили С. Гординський та 
Є. Маланюк у «Трьох перстенях», М. Гнатишак та Ю. Редько – в «Книзі 
Лева», О. Бабій – в «Зеленій Євангелії».  

На думку Олександра Кирильчука, абсолютна більшість прижиттєвих 
читацьких реакцій на творчість Б.-І. Антонича становили відгуки чи рецензії 
на окремі збірки, що друкувалися у західноукраїнських періодичних 
виданнях з відмінними ідеологічними платформами, що приносило 
тенденційний момент в осмислення поетичного доробку автора [3, 187]. 

На сучасному етапі розвитку антоничезнавства продукується 
використання різнорідних методологічних підходів у питанні 
інтерпретування творчості поета. Науковці пропонують новаторське 
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осмислення художньої філософії та образної системи Б-І. Антонича у 
контексті модерних пошуків українського письменства першої половини ХХ 
століття (М. Ільницький, Ю. Андрухович, А. Біла та ін.). 

Микола Ільницький у монографічному дослідженні творчості Богдана-
Ігоря Антонича [2] одним із перших намагається системно у діахронічному 
зрізі розглянути доробок митця. Прикметно, що дослідник детально з’ясовує 
особливості еволюції творчої манери лірика у контексті естетичних 
трансформацій 1920-30-х років. 

Лідія Стефановська, осмислюючи філософські проблеми в поезії  
Б.-І. Антонича, приділила увагу теоретичній спадщині поета, висвітлила 
модерністські прагнення поета, наголосивши на новочасному характері 
Антоничевої поезії [7, 132]. Новаторським аспектом рецепції дослідниці є 
намагання осмислити творчість лірика у контексті міжкультурного 
пограниччя української та польської літератур, що виглядає особливо 
актуальним щодо мистецької ситуації 1930-х років. 

Творчість Богдана-Ігоря Антонича можна вважати продовженням 
прищеплення модерністських естетичних цінностей на національному 
ґрунті. На думку М. Неврлі, український модернізм мав три хвилі: перша 
стосувалася періоду fin de siecle, друга – «розстріляного відродження», а 
третя – літературного процесу 1930-х років в Західній Україні. Словацький 
україніст саме Б.-І. Антонича вважав найталановитішим митцем міжвоєнної 
Галичини і з його доробком пов’язував домінування європейських художніх 
цінностей у літературному житті Львова [5, 7]. 

Поезії збірки «Привітання життя» демонструють чимало художньо 
майстерного і несподіваного. Ранній період творчості Б.-І. Антонича у 
незвичайний спосіб фіксує мотив художнього роздвоєння, адже відомо, що 
після першої книги віршів «Привітання життя» поет звернувся до релігійної 
тематики у книзі «Велика гармонія». І хоч її тексти були опубліковані за 
життя вибірково, неможливо зігнорувати їх у контексті становлення 
психології і стилю автора.  

Дебютну збірку Б.-І. Антонича «Привітання життя» прийнято вважати 
учнівською, хоча вже і в цій поетичній книзі помітні сліди як модерних течій 
початку ХХ віку, так і аванґардистських експериментів 1920-х років. Тут 
немає послідовно дотримуваної стильової настанови – загадковість символу 
переплітається з бароковою грою слова і звуку («рій ось і ось вже осінь»), а 
класичний сонет сусідує з деструктивним верлібром. Власне елементи 
деструкції виявляються і в його сонетах. Уже в першій збірці молодий 
митець подолав консерватизм поетичної традиції, сміливо експериментуючи 
в системі віршування, строфіки й поетики [2, 47]. 

Філологічно-експериментальний курс поетики першої збірки дав  
Б.-І. Антоничу дуже багато. Насамперед підвищив загальну культуру його 
вірша, слово стало податливим, думка – вперто яснішою.  

Антоничева впертість виявляється у дбайливому доборі рим; він 
уникає банальних дієслівних або однакового відмінку рим, підшукує 
маловживані слова, часом аж надто штучні (тенета, бескета, ракета, трапета; 
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жест, жезл, жердь, жертв). Звичайно, як у початківця, ці рими були 
заздалегідь вишукані і вірші достосовані до них.  

Вітай, життя! Що більш даєш, і щастя, і красу, 
і сум і горе. В мені юний пал не вмер ще.  
Вітай, життя! І на привіт тобі я понесу 
м’яке, та в панцер крицевий закуте серце.  

«Привітання життя» [1, 81].  
У побудові збірки митець використав принцип циклізації («Зриви й 

крила», «Бронзові м’язи», «Вітражі й пейзажі»), апробований ще ранніми 
модерністами (Леся Українка, Іван Франко). Зрештою цей підхід стане 
домінуючим під час компонування наступних збірок «Книга Лева» і «Зелена 
Євангелія».  

У циклі «Бронзові м’язи» відчувається помітний вплив 
К. Вєжинського, одного з найпопулярніших у 1920-х рр. польських 
футуристів, що найбільше проявляється у поезії спортивної тематики [2, 64]. 
У теоретичній статті «Дещо про нашу спортивну термінологію»  
Б.-І. Антонич осмислює питання неусталеності спортивної термінології на 
теренах тодішньої Галичини і наводить приклади назв спортивного 
інвентарю та видів спорту на галицькому діалекті та з наддніпрянськими 
його назвами: лещети – лижі, совги – ковзани, совгарство – лижний спорт і 
пропонує прийняти ті назви, які побутують на наддніпрянщині. Поет 
застерігає, що «повстає небезпека окремого галицького спортового жаргону, 
ніде поза Львовом незрозумілим» [1, 561]. Таким чином український поет не 
лише поетично апробовує непритаманний українській ліриці тематичний 
пласт, але й намагається осмислити цю проблему на науковому рівні. 

Осібне місце в «Привітанні життя» займає і мариністична поезія, котра 
є своєрідним естетичним продовженням модерної естетики. Як зазначає 
Я. Поліщук, мариністика належить до типових сецесійних мотивів. У ліриці 
молодомузівців простежується логіка поглиблення образу: від ідилії моря як 
універсальної моделі вільного, безжурного, гармонійного світу до пізніших 
мотивів боротьби, змагання [6, 208]. Водночас звернення до теми моря у 
1930-х роках демонструє виразний розрив із сірою реальністю сучасності з її 
надмірною урбанізацією та механізацією:  

О, допекла вже бруків, мурів, цегли проза! 
Тужу за морем, батьківщиною матроса. 
Шумить у серці вітер, жар вперед жене. 
На море! Гей, на море! Сум тут вб’є мене. 

«Пісня мандрівника» [1, 58]. 
Такі тексти передають невдоволеність дійсністю і бажання втекти від 

неї. Для Богдана-Ігоря Антонича мариністична поезія набуває певного 
філософського окреслення, оскільки поет море сприймає як правічну царину 
природи. Морська стихія – це спосіб утечі від деморалізованого світу 
цивілізації, що втратив свій зв’язок із природною первісністю.  

Шумить у серці вітер, кров огонь бурлить.  
О, допекла вже бруків, мурів, цегли гидь! 
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На беріг моря туга, в край землі жене, 
Де океан манить піснями хвиль мене [1, 57]. 

Символ моря як вічної, непереможної стихії належить до топосів 
модерністичної поезії. Широко вживаний він не лише в західноукраїнській, а 
й у східноукраїнській поезії тієї пори.  

У пізнішій збірці поета «Книга Лева» океан стає заселений 
«рибогадами – іхтіозаврами», «молюсками», «фіалками море-губками», 
«морськими левами», «акулами», «дельфінами», «окунями», «стоногами», 
«поліпами», що демонструє авторське поглиблення в осмисленні цієї теми. 
Море постає не просто місцем утечі від цивілізаційного спустошення, а 
світом, що живе за доісторичними законами. 

«Привітання життя» характеризується особливою авторською 
схильністю до модерних експериментувань з формою, що негативно 
оцінювала тогочасна традиційна критика. Богдан-Ігор Антонич намагається 
внести багато нового в формальний арсенал поезії. Виникає часом враження, 
що його найголовніша художня ціль – гасло кінця минулого сторіччя: «make 
it new». Це особливо помітно в трактуванні алітераційних засобів. Яскраве 
використання таких художніх елементів присутнє у тексті «Божевільна 
риба»: 

Дзюрить, дзижчить, дзюрчить, дзирчить вода, 
мелодії грає на каміння флейті,  
а в білих пін хвилястогривім рейді 
риб щічки розцвітають з глибу дна [1, 46]. 

Богдан-Ігор Антонич запозичив таку практику або з 
західноєвропейських зразків (у модерних поетів, які основували алітераційні 
методи на досвіді маринізму та гонгоризму), або ж зі слов’янського модерну. 
Йдеться тут перш за все про російську групу кубофутуристів та декого з 
польських поетів групи «Скамандер», які відкрито використовували 
кубофутуристичні формальні засоби. Безперечно, польські поети були 
ближчі до Б.-І. Антонича, і тому експерименти кубуфутуризму він, мабуть, 
успадкував з польського літературного досвіду 1920-х років.  

Кінець 1920-х – початок 1930-х рр. у Галичині став періодом 
інтенсивного формування літературних угрупувань, шкіл, а відтак і 
оригінальних стильових напрямів. Першість у просуванні нових 
авангардистських відрухів належала художникам. «Стіни українських 
виставкових салонів столиці Західної України – Львова мали змогу бачити 
всі модні на світі напрями, програмового імпресіонізму, через футуризм і 
конструктивізм до сюрреалізму включно», – писав учасник міжвоєнного 
життя Володимир Ласовський [4, 29]. Представники творчих угрупувань 
аванґарду свідомо працювали над проблемою модерного формотворення, а 
також питанням інтеграції різних видів пластики – малярства, графіки, 
архітектури і культури. Розвиваючи ідеї синтезу мистецтв, деструкції форм, 
генерування універсального мистецтва, митці на початку 1930-х 
еволюціонували до сюрреалізму як домінуючого в художньому стилі, що 
було значним для мистецтва міжвоєнного періоду світоглядним зрушенням. 

26                                                                                                      Випуск ІІІ. – 2015 



Такі захоплення Богдана-Ігоря Антонича впливають на формування 
його естетичного світогляду. На сторінках АНУМівського видання «Карби» 
поет друкує програмову статтю, у першу чергу для самого себе, щодо ролі та 
завдання мистецтва, яке «не відтворює дійсності, ані її не перетворює, як 
хочуть другі, а лише створює окрему дійсність» [1, 581]. Хоча варто 
зазначити, що автор не надто захоплювався механістичним 
реконструюванням художньої дійсності. Окремі елементи присутні у 
«Привітанні життя» і є свідченням швидше стилістичних пошуків, ніж 
світоглядної настанови. 

Спіють дні все менші, нерівні,  
 піють по півночі півні 
  і 

 ості, осокори, 
 рій ос 
 і ось 

 вже осінь 
 і 
 о 

 осінь 
 інь 
 нь. («Осінь») [1, 65]. 

Експерименти з формою поезії у дусі Михайля Семенка є 
поодинокими зразками навіть у першій збірці, але вони яскраво ілюструють 
авторську стратегію опанування поетичним словом через аванґардистські 
практики. 

Проте окрім аванґардних мотивів у ліриці поета виразніше постає 
зовсім інша тенденція. Уже на початкових стадіях поетичної творчості  
Б.-І. Антонича можемо говорити про її віталістичний характер, тобто 
захоплення життям та всіма його проявами. Адже будучи докладно 
ознайомлений із сучасними філософськими теоріями, біологізм у концепції 
поета являє собою систему поглядів, згідно з якою абсолютно первинною 
реальністю є життя як цілісний органічний процес, котрий передує 
відокремленню матерії й духа, буття і свідомості. Шукання Антонича у цій 
сфері відбивають загальний стан світоглядних пошуків тієї пори. 

Поезія Богдана-Ігоря Антонича є непересічним явищем в українській 
літературі ХХ століття. У силу низки суб’єктивних факторів його доробок 
довгий час перебував у забутті. Проте творчий досвід українського лірика  
1930-х років збагатив українське письменство унікальними тематичними та 
образними конструкціями, тому поезія Богдана-Ігоря Антонича виявлялася 
затребуваною і в період домінування соцреалістичних постулатів. 

Загалом стильова різновекторність творчості Богдана-Ігоря Антонича 
пов’язана із унікальністю поетичного мислення поета, який намагався 
синтезувати різнорідні естетичні домінанти. Дебютна збірка «Привітання 
життя» виступає своєрідним ключем до розуміння авторських поетичних 
уподобань наступних періодів, оскільки саме у цій книзі лірик намагався 
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через апробацію різнорідних елементів сформулювати власну поетичну 
філософію.  

Отже, можна стверджувати, що лірика Богдана-Ігоря Антонича це 
яскравий зразок модерністської поезії, для якої характерні інтелектуалізм, 
формальна довершеність, метафорична химерність, що дозволяють 
витворити унікальний поетичний міфосвіт. 
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